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TEORIA ZEGLOWANIA - zeglarz jachtowy (Wersja: 15062000)

1. Wskaznik wiatru jachtu stojacego na kotwicy wskazuje:
a) wiatr rzeczywisty
b) wiatr pozorny
¢) wiatr wlasny

18. Po zrzuceniu foka na jachcie typu slup, jacht bedzie:
a) bardziej zawietrzny
b) bardziej nawietrzny
¢) zrOwnowazony

2. Wskaznik wiatru jachtu ptynacego pod zaglami wskazuje:
a) wiatr rzeczywisty
b) wiatr pozorny
c) wiatr wlasny

19. Zarefowanie grota na jachcie typu slup, spowoduje:
a) zwigkszenie przechytu
b) zwigkszenie nawietrznosci
¢) zmniejszenie nawietrznosci i przechylu

3. Wskaznik wiatru jachtu ptynacego na silniku podczas bezwietrznej pogody
wskazuje:

a) wiatr rzeczywisty

b) wiatr pozorny

c) wiatr wlasny

20. Maksymalne wychylenie pletwy sterowej spowoduje:
a) wzrost sity hamujace;j
b) maksymalny wzrost sity skrgcajacej
c¢) zwigkszenie promienia skrgtu jachtu.

4. Wiatr pozorny jachtu ptynacego kursem fordewind jest:
a) wigkszy od wiatru rzeczywistego
b) mniejszy od wiatru rzeczywistego
¢) rowny wiatrowi wlasnemu

21. Predkos¢ wiatru pozornego jachtu plynacego kursem bajdewind jest:
a) mniejsza od predkosci wiatru rzeczywistego
b) wigksza od predkosci wiatru rzeczywistego
¢) nie zalezy od predkosci wiatru rzeczywistego

5. Kat martwy i kat graniczny:
a) to takie same wartosci katow ale roznie nazwane
b) kat martwy jest rowny sumie dwoch katow granicznych
¢) nie ma zadnej zalezno$ci migdzy nimi

22. Po zrzuceniu grota na jachcie typu slup, stanie si¢ on:
a) bardziej nawietrzny
b) bardziej zawietrzny
¢) bardziej przechylony

6. Przy kursie potwiatr odczuwamy wiatr pozorny:
a) od strony dziobu
b) prostopadle do osi jachtu
c) od strony rufy

23. Podniesienie miecza na kursie bajdewind spowoduje:
a) zwiekszenie stateczno$ci
b) zwigkszenie dryfu
) zwigkszenie przechytu

7. Jacht ptynie kursem fordewind w taki sposob, ze fok jest po stronie lewe;j
burty a grot jest po stronie prawej burty. Hals jachtu mozna okresli¢ jako:
a) prawy
b) lewy
¢) nie mozna tego okresli¢

24. Dla jakiego kursu wzgledem wiatru, kierunek i zwrot wiatru
rzeczywistego oraz pozornego sa takie same:

a) baksztag

b) fordewind

¢) potwiatr

8. Wielkos¢ sity aerodynamicznej zalezy m.in. od:
a) dlugosci jachtu
b) powierzchni zagla
¢) wielko$ci kata martwego

25. Jaka sita powstajaca w czgs$ci podwodnej kadtuba jachtu decyduje o
zmniejszeniu dryfu:

a) sita aerodynamiczna

b) sita bocznego oporu

c) sita oporu kadtuba

9. Zeglujac pétwiatrem wybieramy maksymalnie zagiel. Spowoduje to:
a) wzrost sity ciagu
b) zmniejszenie przechytu
¢) zwigkszenie dryfu

26. Zmniejszenie powierzchni grota (np. zarefowanie) na jachcie typu slup
spowoduje:

a) zmniejszenie przechyhu i zwigkszenie zawietrznosci jachtu

b) zwigkszenie przechylu i zwigkszenie zawietrznosci jachtu

C) zmniejszenie przechylu i zwigkszenie nawietrznoéci jachtu

10. Srodek ozaglowania zagla trojkatnego znajdziemy na przecieciu:
a) dwusiecznych katow
b) symetralnych bokow
¢) srodkowych bokéw

27. Najwigksza sita dryfu wystepuje przy kursie:
a) baksztag
b) bajdewind
¢) fordewind

11. Najwigkszy moment prostujacy jachtu mieczowego wystepuje przy kacie
przechytu okoto:

a) 30° — 45°
b) 10° - 15°
c) 90°

28. Sifa wiatru pozornego rosnie gdy:
a) jacht ostrzy
b) jacht odpada
¢) jacht zachowuje kurs wzgledem wiatru dhuzej niz 1 min.

12. Moment krytyczny jachtu mieczowego wystgpuje przy kacie przechyhu
okoto:

a) 60° — 80°

b) 90°

c) 120°

29. Kiedy sita przechylajaca osiaga najmniejsza wartosc:
a) na kursie fordewind
b) na kursie bajdewind

¢) na kursie potwiatr

13. Moment prostujacy jachtu balastowego rosnie dla kata przechylu w
granicach:

a) 0°—90°

b) 90° - 110°

c) 120° — 140°

30. Zrzucenie grota na jachcie typu slup spowoduje:
a) zwigkszenie nawietrznosci
b) zmniejszenie nawietrznosci i obnizenie S.0.
¢) zwigkszenie zawietrznosci i podniesienie $.0.

14. Zwigkszenie zanurzenia jachtu:
a) powoduje wzrost sity oporu bocznego
b) powoduje zmniejszenie sity oporu bocznego
¢) nie powoduje zmian sity oporu bocznego

31. Po zrzuceniu foka na jachcie typu slup, stanie sig on:
a) bardziej przechylony
b) bardziej zawietrzny
) bardziej nawietrzny

15. Zmiang potozenia $rodka oporu bocznego mozemy uzyskac przez:
a) przemieszczeniem balastu na jachcie
b) refowaniem zagli
€) zmiana kursu jachtu

32. Stateczno$¢ jachtu jest to:
a) zdolnos¢ jachtu do zachowania rownowagi
b) zdolnos¢ jachtu do zeglugi na fali
¢) zdolnos¢ jachtu do ptywania (unoszenia si¢ na powierzchni wody)

16. Zmiang potozenia srodka ozaglowania mozemy uzyskaé m. in. przez:
a) podniesienie miecza
b) opuszczenie pletwy sterowej
¢) wybieranie lub luzowanie zagli

33. Po ktorej stronie zagla tworzy si¢ podci$nienie, decydujace o wielkosci
sity aerodynamiczne;j:

a) po nawietrznej stronie zagla

b) po lewej stronie zagla

C) po zawietrznej stronie zagla
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17. Zawietrzno$¢ jachtu zalezy od:
a) kierunku wiatru rzeczywistego
b) predkosci wiatru pozornego
¢) wzajemnego potozenia SBO i SO

34.

Ostry bajdewind jest dla jachtu jednokadlubowego, kursem:
a) szybszym od kursu baksztag

b) wolniejszym od kursu baksztag

c¢) doktadnie pod wiatr

35. Duzy przechyt jachtu po gwattownym wytozeniu steru na burtg podczas
zeglugi spowodowany jest dziataniem:

a) sity oporu

b) sity nadprzyrodzonej

c) sity od$rodkowej

49.

Bajdewind to kurs, przy ktérym odczuwamy wiatr wiejacy:
a) skosnie od dziobu jachtu
b) skosnie od rufy jachtu

c¢) doktadnie od rufy jachtu

36. Przeglebienie kadtuba jachtu na dziob powoduje:
a) zwigkszenie nawietrznosci jachtu
b) zmniejszenie nawietrzno$ci jachtu
¢) nie wplynie na nawietrzno$¢ jachtu

51.

Baksztag to kurs, przy ktorym odczuwamy wiatr wiejacy:
a) skosnie od dziobu jachtu

b) doktadnie od rufy jachtu

c) skos$nie od rufy jachtu

37. Jednym ze sposobow przesunigcia $rodka ozaglowania do przodu na
jachcie typu slup jest:

a) zamiana foka (normalnego) na foka sztormowego (mniejszego)

b) postawienie foka

¢) wyluzowanie sztagu i wybranie achtersztagu

50.

Potwiatr to kurs, przy ktérym odczuwamy wiatr wiejacy:
a) skosnie od rufy jachtu

b) prostopadle do burty jachtu

¢) skosnie od dziobu jachtu

38. Przy stabych wiatrach zagle powinny by¢ :
a) catkowicie wyluzowane
b) bardziej ptaskie
c) bardziej wybrzuszone

52.

Fordewind to kurs, przy ktorym odczuwamy wiatr wiejacy:
a) skosnie od rufy jachtu

b) doktadnie od rufy jachtu

¢) skosnie od dziobu jachtu

39. Przy okreslonej sile wiatru jacht jednokadtubowy, niosacy podstawowy
zestaw zagli osiaga najwigksza predkosé:

a) na kursie fordewind

b) na kursie bejdewind

c) na kursie baksztag

53.

Kierunek wiatru pozornego jest ostrzejszy od kierunku wiatru

rzeczywistego:

a) na wszystkich kursach wzglgdem wiatru

b) na wszystkich kursach wzgledem wiatru oprocz kursu fordewind
c¢) na wszystkich kursach wzglgdem wiatru od sity wiatru 4° w skali
Beauforta

40. Wskaznikiem kierunku wiatru rzeczywistego moze by¢:
a) bandera na flagsztoku ptynacego jachtu
b) dym unoszacy si¢ z komina znajdujacego si¢ na ladzie
¢) wimpel na jachcie bedacym w ruchu

55.

Jacht, ktory jest “zawietrzny” ma $rodek ozaglowania:
a) przed $rodkiem oporu bocznego

b) za $rodkiem oporu bocznego

¢) doktadnie nad $rodkiem oporu bocznego

41. Jednym ze sposobow przesunigcia srodka ozaglowania do tylu na jachcie
typu slup jest :

a) wybranie sztagu i wyluzowanie achtersztagu

b) zarefowanie grota

c) zrzucenie foka

56.

Sita hydrodynamiczna powstajaca na sterze skfada sig ze sktadowych:
a) sity skrecajacej i sity dryfu

b) sity oporu i sity dryfu

c) sity skrecajacej i sity oporu

42. Jaki rodzaj wiatru dziata na jacht w ruchu pod zaglami:
a) wlasny
b) pozorny

C) rzeczywisty

57.

Jezeli wzrosnie predkos¢ wiatru rzeczywistego to:
a) wiatr pozorny stanie si¢ ostrzejszy

b) wiatr pozorny stanie si¢ petniejszy

¢) wiatr wlasny stanie sig ostrzejszy

43. Jacht ptynie kursem fordewind w taki sposob, ze fok jest po stronie prawej
burty a grot jest po stronie lewej burty. Jacht zegluje halsem:

a) prawym

b) ostrym

c) lewym

58.

Przebieranie zagli powoduje:

a) zwigkszanie predkosci jachtu i zmniejszenie dryfu
b) zwigkszanie prgdkosci jachtu i zmniejszanie dryfu
¢) zmniejszanie predkosci jachtu i zwiekszanie dryfu

44. Zmiang potozenia srodka ozaglowania mozemy uzyska¢ m.in. przez:
a) postawienie zagla
b) podniesienie pletwy sterowej

) podniesienie miecza

59.

Jacht, ktory jest “nawietrzny” ma §rodek ozaglowania:
a) przed $rodkiem oporu bocznego

b) za $rodkiem oporu bocznego

¢) prostopadle nad $rodkiem oporu bocznego

45. Zmiang potozenia $rodka ozaglowania mozemy uzyska¢ m.in. przez:
a) opuszczenie pletwy sterowej
b) zarefowanie zagla

C) opuszczenie miecza

60.

Na kursie fordewind sita dryfu:

a) osiaga warto$¢ maksymalng

b) ma warto$¢ taka sama jak na kursie bajdewind
C) osiaga warto$¢ minimalng

46. Sita wiatru pozornego stabnie gdy:
a) jacht ostrzy
b) jacht odpada

c) jacht zachowuje kurs wzgledem wiatru

61.

Sita areodynamiczna powstajaca na zaglu sktada si¢ z nastgpujacych

sktadowych:

a) sity ciagu i sity dryfu
b) sity ciagu i sily oporu
c) sity dryfu i sily oporu bocznego

47. Dla kursu bajdewind, wiatr pozorny jest odczuwany:
a) I od strony dziobu
b) prostopadle do osi jachtu

¢) L od strony rufy

62.

Jacht zwigksza kat przechytu (np. podczas szkwatu) i w zwiazku z tym

nawietrzno$¢ jachtu:

a) znacznie zmniejsza si¢
b) znacznie zwigksza sig
¢) catkowicie zanika

48. Przy wiatrach silnych zagle powinny by¢ :
a) maksymalnie wybrane na falach

b) bardziej ptaskie

c) bardziej wybrzuszone
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